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РАЗАМ

Фільм «Баявы разлік 41-га».

Пе рад стар там кі на па ка заў 
ар га ні за та ры і прад стаў ні кі жу-
ры су стрэ лі ся з жур на ліс та мі, 
дзе па дзя лі лі ся ўра жан ня мі, ад-
зна ча лі тэн дэн цыі кі на фо ру му, 
рас па вя да лі пра но ва ўвя дзен ні. 
У пры ват нас ці, стар шы ня жу-

ры фес ты ва лю «Еў ра зія. DOC» 

Ві таль ТРАЦ ЦЯ КОЎ ад зна чыў, 
што ся род не да хо паў мож на вы-
лу чыць за цяг ну тасць не ка то рых 
ра бот, ню ан сы, якія звя за ны з тэ-
ма ты кай кар цін: «З го ду ў год мы 
гля дзім філь мы пра пус тэль ні каў. 
Але чым яны пры кмет ныя, не зра зу-
ме ла. Хо чац ца ад та ко га ча ла ве ка 
па чуць ней кае ад крыц цё. Ён жа на 
зор кі гля дзіць, з Бо гам раз маў ляе. 
Ад нак ні чо га та ко га не чую. Та ды 
на вош та вы мя не, гле да ча, пры вя лі 
да гэ та га ге роя?» Ёсць, на дум ку 
мэт ра, і зда быт кі: пра віль на рас-
кры ва ец ца ва ен ная тэ ма ты ка, «ка-
лі і Нюрн берг скі пра цэс, і па ча так 
вай ны, і ін шыя па дзеі па ка за ны без 
па фа су, а праз дра му».

На га да ем, у гэ тым го дзе ар га ні-
за та ры атры ма лі амаль 200 філь-
маў-за явак з 21 кра і ны на ўдзел 
у кі на фес ты ва лі. Але ў кан чат ко-
вую пра гра му, якую аў ды то рыі 
дэ ман стра ва лі на пра ця гу пя ці 
дзён, увай шло толь кі 30 філь маў з 
10 кра ін, ся род якіх Бе ла русь, Ра-
сія, Ар ме нія, Уз бе кі стан, Лат вія, 
Азер бай джан і ін шыя.

«А ПО ТЫМ 
МЫ ПЛА КАЦЬ 
ПЕ РА СТА ЛІ...»

Ці то пан дэ мія ад бі ва ец ца, ці 
то не са мы зруч ны час се ан саў 
і тое, што філь мы па каз ва юць у 
дзвюх кі на за лах па ра лель на, але 
не шмат лі касць аў ды то рыі, якую гэ-
ты мі дня мі да во дзі ла ся на зі раць на 
па ка зах у кі на тэ ат ры «Бе ла русь», 
здзіў ля ла, бо змест кі на сту жак са-
праў ды вар ты ўва гі. На прык лад, 
у пер шы дзень я па гля дзе ла тры 
ра бо ты, і кож ная з іх па-свой му 
кра ну ла і пад штурх ну ла да роз-
ду маў...

Да ку мен таль ны фільм «Фаб-
зай цы» рэ жы сё ра Ма рыі Смял ко-
вай (Ра сія) — пра па но ва зга даць 
пра той час, ка лі ў 1940-м з Мін-
ска ў Ле нін град па еха лі ву чыц ца 
ў шко лы і ву чы лі шчы ра мёст ваў 
ФЗА (фаб рыч на-за вад ской аду-
ка цыі) ка ля 24 000 пад лет каў з 
роз ных кут коў Бе ла ру сі. Кож ны з 
іх ма рыў пра тое, што вер нец ца 
да до му за па тра ба ва ным ква лі фі-

ка ва ным спе цы я ліс там — бу даў-
ні ком, фрэ зе роў шчы кам, чы гу нач-
ні кам і г. д. Але ўжо ў пер шыя дні 
Вя лі кай Ай чын най вай ны во раг 
за ха піў іх ра дзі му, а пас ля і Ле-
нін град зна хо дзіў ся ў бла кад ным 
ко ле. Мно гія з пад лет каў пры піс-
ва лі са бе год-дру гі, каб пай сці на 
фронт. Фе а до сій Сма ляч коў, на-
прык лад, ура джэ нец Ма гі лёў скай 
воб лас ці, ву чыў ся на ка мен шчы ка, 
а на фрон це стаў снай пе рам. За 
ка рот кі час ён зні шчыў 125 фа шыс-
таў і на ву чыў больш за дзя ся так 
чыр во на ар мей цаў снай пер ска му 
май стэр ству. А за гі нуў хло пец на 
Пул каў скіх вы шы нях. І па смя рот на 
яму пры свое на зван не Ге роя Са-
вец ка га Са ю за. Та кіх дзя цей, якія 
пра яві лі ге ра ізм, ты ся чы. «Я быў 
ста рас там, ча сам дзя жу рыў ноч чу 
ў ін тэр на це і чуў, як хтось ці пла-
ча. Пад ся дзеш на ло жак і су па ко-
іш, каб толь кі за снуў. Гэ та бы ло ў 
па чат ку вай ны. А по тым мы пла-
каць пе ра ста лі», — гу чаць рад кі 
з лістоў юных бе ла ру саў, на до лю 
якіх вы па лі вы пра ба ван ні, не вя-
до масць ад нос на бу ду чы ні. Ка лі 
гля дзіш у во чы дзя цей на эк ра не, 
то пра жы ва еш боль усіх, хто апы-
нуў ся на вай не. Па ло ва дзя цей, 
якіх на Кі раў скім за вод зе, «Ар-
се на ле» і ін шых прад пры ем ствах 
на зы ва лі «зай ча ня та мі», бла ка ду 
не пе ра жы ла і на зад не вяр ну ла-
ся. І ў 1986 го дзе на Піс ка роў скіх 
мо гіл ках з'я віў ся не вя лі кі абел іск 

у па мяць пра іх... Кі на стуж ка па 
вы ні ках кон кур су бы ла ад зна ча на 
Спе цы яль ным пры зам прад стаў-
ніц тва Па ста ян на га ка мі тэ та Са-
юз най дзяр жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі 
ў Мін ску.

ЛЮ ДЗІ І ЛЁ СЫ
А вось Гран-пры (уз на га ро да 

сё ле та ўру ча ла ся ўпер шы ню) 
VІ фес ты ва лю да ку мен таль ных 
філь маў «Еў ра зія. DOC» пры су-
дзі лі кі на стуж цы «Рэ ані ма цыя» 
(2019) ра сій скіх рэ жы сё раў Ста-
ні сла ва Ста ві на ва і Анд рэя Ці мо-
шчан кі (Ра сія). Кар ці на рас па вя-
дае пра дзі ця ча га ўра ча хут кай 
да па мо гі, які вось ужо 10 га доў 
ра туе лю дзей ад смер ці. Яго зме-
ны час та доў жац ца па не каль кі 
дзён. Ён той, хто су пра ва джае 
цяж ка па ра не ных па цы ен таў, якіх 
пе ра во зяць у баль ні цы на са ні-
тар ных авія лай не рах, што заў-
сё ды з'яў ля ец ца ры зы коў ным... 
Ад ной чы яго свет раз бу рыў ся, і 
муж чы на за ўва жыў, што гля дзіць 
на крук у сто лі ў здым най ква тэ-
ры. По тым ён па крыў сваё це ла 
та ту і роў ка мі... Але гэ ты ча ла век 
быў пер шы, хто ад рэ ага ваў на 
дзве тра ге дыі, за які мі ўваж лі ва 
на зі ра лі па ўсім све це... І пра цяг-
ваў ра та ваць ін шых... Філь ма ня-
ма ў ад кры тым до сту пе, ад нак 
за ці каў ле ны гля дач мо жа знай сці 
яго на плат фор мах, дзе пра гляд 
маг чы мы па пад піс цы.

У лі ку пе ра мож цаў сё лет ня га 
фес ты ва лю ака за лі ся яшчэ тры 
ра сій скія філь мы: «Ка лі рас тае 
снег» Аляк сея Га лаў ко ва, «Па ра-
ту нак у Кос ма се» Ра ма на На ва-

ло кі на, «Ржэў. 500 дзён у аг ні» 
Ра ма на Ган га на, а так са ма кі на-
стуж ка бе ла рус ка га рэ жы сё ра 
Аляк санд ра Іг нач ко ва «Ба я вы 
раз лік 41-га».

Уво гу ле, ка лі га ва рыць аб пра-
гра ме кі на фо ру му сё ле та, то яна 
атры ма ла ся вель мі раз на стай ная 
па тэ мах і сю жэ тах. Юбі лей ныя і 
па мят ныя да ты, пан дэ мія ка ра на-
ві ру са, Вя лі кая Ай чын ная вай на і 
па мяць пра яе, што жы ве ў па ка-
лен нях, лю дзі і іх учын кі роз на га 
маш та бу — усё гэ та знай шло ўва-
саб лен не ў прад стаў ле ных гле да-
чу кі на ра бо тах. Так, фільм «Лат-
вія. Пры від аку па цыі» рэ жы сё ра з 
Ры гі Анд рэя Якаў ле ва — спро ба 
рас казаць гле да чу пра кан цэп цыю 
трох аку па цый Лат віі Са вец кім 
Са юзам, якая мае мес ца ў су час-
най па лі ты цы бал тый скай дзяр-
жа вы. Кі на стуж ка змяс тоў ная, 
але ары ен та ва ная, як ад зна чыў і 
сам рэ жы сёр, на пад рых та ва ную 
аў ды то рыю. Яна дае маг чы масць 
кож на му ўба чыць і па чуць аў тар-
скую па зі цыю пе ра асэн са ван ня 
гіс та рыч ных па дзей, а пас ля ўжо 
са мім ра біць вы сно вы аль бо шу-
каць фак ты і бу да ваць улас ную 
кар ці ну. А вось кі на стуж ка «90-я. 
Траў ма» (Ра сія) аў та ра Ар цё ма 
Ва раб'я — са праўд ны зрэз та го 
пе ры я ду, дзе лё сы лю дзей і іх 
умен не не стра ціць ся бе да юць 
доб ры эма цы я наль ны па сыл нам, 
су час ным гле да чам, ад нос на та го, 
ча го вар тая сва бо да, на дзея на 
заўт раш ні дзень, а так са ма ўмен-
не быць ад да ны мі сва ёй зям лі і 
не да зво ліць ні я кім пе ра ме нам 
за глу шыць го лас сум лен ня і ча-
ла веч нас ці. Пас ля па ка зу ў ад рас 

аў та раў кі на ра бо ты гу ча лі па про-
кі ў «за штам па ва нас ці», але гэ та 
мож на ім да ра ваць. Га лоў нае, што 
ад уба ча на га на эк ра не гля дач ча-
сам хоць і жа ха ец ца, але не страч-
вае над зеі на зме ны да леп ша га. 
Неш та ў ду шы ад гу ка ец ца, на ват 
ка лі ты не з та го па ка лен ня.

ВА ЧЫ МА МА ЛА ДЫХ
— Для мя не вя лі кая ра дасць 

быць тут, бо за час пан дэ міі гэ та 
пер шы фес ты валь, на якім я пры-
сут ні чаю фі зіч на. Ра ней на не каль-
кіх фес ты ва лях я бы ла ў роз ных 
якас цях, але... не вы хо дзя чы з 
до му. Пры ем на ад зна чыць, што з 
кож ным го дам кі на фо рум на бі рае 
аба ро ты і па шы рае свае ме жы. 
Тут ад кры ва юц ца но выя ім ёны, 
ула даль ні кі якіх по тым ува хо дзяць 
у кі но ўжо як мэт ры, — ад зна чы-
ла член жу ры з Ка зах ста на Асія 

БАЙ ГО ЖЫ НА. — Кроп кі ўза е ма-
дзе ян ня і су да кра нан ня ёсць на 
гэ тым фес ты ва лі. Пас ля пра гля ду 
філь маў пры хо дзіць усве дам лен не, 
чым жы вуць лю дзі. З'я ві ла ся тэн-
дэн цыя зды маць па тры я тыч ныя і 
асвет ніц кія філь мы. І, што для мя не 
аса біс та важ на, да ку мен таль нае кі-
но па каз вае воб ра зы ча су. Але не 
ха пі ла кар цін, якія б вы клі ка лі па ле-
мі ку, дэ ман стра ва лі яр кую па зі цыю 
іх аў та раў.

Па ка заць ся бе чар го вы раз 
змаг лі і ма ла дыя да ку мен та ліс ты. 
У рам ках кон кур су «Еў ра зія.DOC. 
4 хві лі ны» фі на ліс та мі ста лі шэсць 
ра бот рэ жы сё раў з Бе ла ру сі, Ра-
сіі і Ар ме ніі. А трой ку пе ра мож цаў 
скла лі філь мы «Дзве ры» аў та раў 
Хрыс ці ны Даў га лап це вай і Ка ця-
ры ны Ша хаў цо вай (Ра сія), «Час 
вяр тац ца да до му» Воль гі Жу ка-
вай (Бе ла русь) і «Ня бач ны бе лы 
ха лат» Эве лі ны Бар се гян (Ар ме-
нія). Трэ ба ска заць, што кож ная 
з за яў ле ных ра бот бы ла моц най, 
бо ў ча ты рох хві лі нах ма ла дыя рэ-
жы сё ры-да ку мен та ліс ты за кра на-
лі тэ мы ва лан цёр ства, за ха ван ня 
па мя ці Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
спроб ад ра джаць ма лую ра дзі му 
і здзяйс няць свае ма ры... Як ро-
бяць гэ та ге роі філь ма «Час вяр-
тац ца да до му» — бе ла ру сы, што 
пе ра яз джа юць у вёс ку, бу ду юць 
стай ню і ста но вяц ца больш бліз кі-
мі да пры ро ды і зям лі, ад чу ва ю чы 
ся бе па-са праўд на му шчас лі вы мі... 
Пас ля пра гля ду за ста еш ся на ват 
кры ху рас ча ра ва ным, што па ка за-
лі так ма ла, а дум кі свое ча со выя 
і ці ка выя. І та му хо чац ца ве рыць і 
спа дзя вац ца, што ў на ступ ным го-
дзе пра цяг аба вяз ко ва бу дзе!

Але на ДРАП КО.

Фо та з сай та eurasіafіlm.ru

БЫЦЬ ЧА ЛА ВЕ КАМ — 
МІ СІЯ НА ЎСЕ ЧА СЫ

Ак ту аль ныя тэ мы, аў тар скі па ды ход і спро ба ска заць пра важ нае 

за ча ты ры хві лі ны — та кі мі за пом няц ца два дні VІ Фес ты ва лю 

да ку мен таль на га кі но «Еў ра зія. DOC» у бе ла рус кай ста лі цы. 

Пра во дзіў ся ён тра ды цый на на два га ра ды: па чаў ся 27 ве рас ня 

ў Сма лен ску, а за вяр шыў ся ўжо ў Мін ску.

Круг лы стол 

«Са цы яль ная 

па лі ты ка Са юз най 

дзяр жа вы» прай шоў 

у га рад ской 

ра ту шы на шай 

ста лі цы. У ім узя лі 

ўдзел ак ты віст кі 

Бе ла рус ка га 

са ю за жан чын 

і рэ гі я наль на га 

ад дзя лен ня 

Агуль на ра сій скай 

гра мад ска-дзяр жаў най ар га ні за цыі «Са юз жан чы н 

Ра сіі» — «Жа но чы аль янс».

— Мы са бра лі ся, каб аб мер ка ваць на дзён ныя пы тан ні на-
ша га су пра цоў ніц тва, — ска за ла пер шы на мес нік мі ніст ра 

ахо вы зда роўя, стар шы ня Бе ла рус ка га са ю за жан чы н 

Але на БОГ ДАН. — А гэ та на прам кі са цы яль на га ўза е ма-
дзе ян ня і раз віц ця на шых дзяр жаў, на кі ра ва насць на кож на га 
ча ла ве ка, на за бес пя чэн не мер са цы яль най пад трым кі сем' яў, 
у тым лі ку ма ла дых, а так са ма адзі но кіх і па жы лых лю дзей.

Бе ла рус кім са юзам жан чын і Са юзам жан чын Ра сіі бы-
ло пад пі са на па гад нен не аб су пра цоў ніц тве. Стар шы ня 

Санкт-Пе цяр бург ска га рэ гі я наль на га ад дзя лен ня агуль-

на ра сій скай гра мад ска-дзяр жаў най ар га ні за цыі «Са юз 

жан чы н Расіі» — «Жа но чы аль янс» Алё на КА ЛІ НІ НА 
ад зна чы ла, што жан чы ны дзвюх кра ін вы сту па юць за тое, 
каб бу ду чы ня дзя цей, дзяр жаў, на ро даў бы ла ста біль ная і 
прад ка заль ная, каб даб ра быт сем' яў толь кі ўз рас таў.

Дзяр жаў ны сак ра тар Са юз най дзяр жа вы Дзміт рый 

МЕ ЗЕН ЦАЎ ра ней, у пры ві таль ным сло ве да ўдзель ніц круг-
ла га ста ла, які пра хо дзіў у Мір скім за мку, ад зна чыў, што Бе-
ла рус кі са юз жан чын і Са юз жан чын Ра сіі з'яў ля юц ца ад ны мі 
з най больш знач ных ін сты ту таў гра ма дзян скай су поль нас ці 
дзвюх кра ін. Аб' яд нан ні зай ма юц ца пы тан ня мі дэ ма гра фіч най 
бяс пе кі, аба ро най ма ця рын ства і дзя цін ства, тра ды цый ных 
ся мей ных каш тоў нас цяў, рэа лі зу юць перс пек тыў ныя пра ек ты, 
на кі ра ва ныя на па вы шэн не гра мад ска га ста ту су, пра фе сій най 
і са цы яль най ак тыў нас ці жан чын і іх ро лі ў па лі тыч ным, эка-
на міч ным, са цы яль ным і куль тур ным жыц ці кра ін.

Дзміт рый Ме зен цаў пад крэс ліў, што па доб ныя су стрэ чы 
ўзба га ча юць ра сій ска-бе ла рус кія су вя зі і са дзей ні ча юць 
ума ца ван ню друж бы па між Бе ла рус сю і Ра сі яй.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

Су стрэ лі ся жа но чыя лі да ры

Фо
та

 Б
ел
ТА

.


